
VERBALE INTEGRATIVO DELLA SEDUTA DEL 23 GENNAIO 2019 DEL CONSIGLIO DI QUARTIERE DI SANPOLINO 

SEDUTA N. 1_2019 DATA 23.01.2019  

Il giorno 23 del mese di gennaio dell’anno 2019 alle ore 20.30, su convocazione dell’assessore alla 

Partecipazione, ai sensi dell’art. 14 comma 1 del Regolamento per l’Istituzione ed il Funzionamento dei 

Consigli di Quartiere, si è riunito in Brescia nella sala C di via Rizzi 4/A,  il Consiglio di Quartiere SANPOLINO, 

per la trattazione del seguente ordine del giorno:  

1) Comunicazione degli eletti convalidati  

2) Nomina del presidente  

3) Nomina del vicepresidente  

4) Varie ed eventuali  

Presenti N.16 persone in Sala, oltre ai Consiglieri. Uno dei presenti, il Sig. Giuseppe Faraone, del blog 

Sanpolinolive, ha filmato buona parte dell’assemblea (presumiamo autorizzato dagli uffici competenti, visto 

che i presenti non lo hanno autorizzato a farlo) 

Per i punti 1) 2) 3) dell’ordine del giorno è stato utilizzato il verbale predisposto in fac-simile dal Settore 

Partecipazione del Comune di Brescia. Il verbale è stato compilato a mano nel corso della seduta, firmato 

dai consiglieri e successivamente trasmesso all’Ufficio di Zona.  

Apre l’assemblea, come da Regolamento, il consigliere più anziano, Sig. Giuseppe Dughi, che, prima di 

trattare il punto 2 dell’ordine del giorno, dichiara di ritenere eticamente non corrette eventuali candidature 

a Presidente del Cdq di persone che intendano poi candidarsi alle elezioni amministrative, pertanto lo 

stesso consigliere Dughi dichiara di non volersi candidare, così come la consigliera Giovanna Giacopini. Il 

consigliere Paolo Ferrari fa presente che 5 dei 7 eletti sono stati candidati in liste alle elezioni 

amministrative del 2018 e che non ritiene vi sia incompatibilità. 

Il consigliere Dughi dichiara di non ritenere idoneo alla carica di Presidente del CdQ il Sig . Mattia De Tursi 

per una serie di motivi, qui brevemente riassunti:  

- Utilizzo di una sala pubblica per un video di campagna elettorale, poi pubblicato sul blog 

Sanpolinolive. Il De Tursi deteneva le chiavi della sala in quanto presidente del vecchio CdQ. A 

questo proposito si precisa che la Sig.ra Lidia Bontempi, primo presidente del vecchio CdQ di 

Sanpolino, ed il marito, con toni accesi facevano riferimento alla possibilità che tale utilizzo si 

configuri come reato (peculato). 

- Gestione non democratica della casella email e della pagina Facebook del Cdq, con password tolte 

dal De Tursi agli altri consiglieri e con la cancellazione degli stessi dal ruolo di amministratori della 

pagina Facebook. Anche in questo caso la Sig.ra Lidia Bontempi è intervenuta, con toni accesi, 

sottolineando il comportamento a suo dire scorretto del Sig De Tursi 

- Un intervento pubblico, fatto dal Sig. De Tursi a nome del Cdq di Sanpolino ed avente come oggetto 

il Parco delle Cave, in cui il Sig. De Tursi, secondo quanto riferito dal consigliere Giuseppe Dughi, 

presente all’evento, dichiarava posizioni del CdQ in contrasto con i documenti approvati dallo 

stesso CdQ. 

- L’invito di 5 dei 7 consiglieri ad un aperitivo informale, avvenuto tra le elezioni per il rinnovo del 

CdQ e la prima assemblea dello stesso, invito non esteso ai consiglieri Dughi e Giacopini e 



trasformatosi, secondo il consigliere Dughi, in un accordo, in cui, di fatto, veniva designato il Sig De 

Tursi come Presidente del CdQ di Sanpolino. A tale proposito il consigliere Ferrari dichiara di aver 

chiesto ad un comune amico il recapito telefonico della consigliera Giacopini, che la stessa 

Giacopini non avrebbe dato, rispondendo di contattarla a mezzo Facebook, poiché preferisce non 

dare il suo recapito telefonico a persone che non conosce. La consigliera Giacopini conferma, e fa 

presente di non essere stata contattata a mezzo Facebook e precisa che il Sig De Tursi, che conosce 

da anni, avrebbe potuto avvisarla di questo aperitivo, sapendo anche dove abita.  

Prima di trattare il punto 3, i consiglieri Giacopini, Seregni e Dughi chiedono di mettere ai voti la 

rotazione annuale delle cariche di Presidente e Vicepresidente.  Il consigliere Ferrari comunica di aver 

sentito telefonicamente l’assessore Cantoni per chiedere lumi in merito alla possibilità di rotazione. 

L’assessore Cantoni ha riferito di preferire un unico referente per tutta la durata del CDQ. A questo 

punto si registra l’intervento del consigliere comunale Giori, che sottolinea che ciò che l’assessore 

preferirebbe non implica l’impossibilità di rotazione. Si mette quindi ai voti la richiesta di rotazione ed i 

consiglieri si esprimono in questo modo: De Tursi, Ferrari, Bonora e Micheloni contrari alla rotazione; 

Dughi, Giacopini e Seregni favorevoli alla rotazione: la maggioranza, quindi, si esprime contro tale 

scelta. 

Si precisa che il clima di questa parte di assemblea, protrattasi per oltre 45 minuti, è stato 

particolarmente teso e che molti sono stati gli interventi del pubblico. 

Si precisa, inoltre, che molti sono stati i richiami della consigliera Giovanna Giacopini all’importanza 

della democrazia partecipata (da cui la proposta di rotazione), democrazia partecipata che, ricorda la 

consigliera Giacopini, dovrebbe essere l’essenza stessa dei Cdq, come ha sottolineato, cita Giacopini, il 

sindaco Del Bono durante l’incontro con i consiglieri eletti, avvenuto nella sala San Barnaba. 

Per il punto 4) dell’ordine del giorno si registrano gli interventi dei seguenti componenti il Consiglio:  

Giovanna Giacopini , che chiede: 

-  che la pagina Facebook del CDQ sia gestita da tutti i consiglieri e che tutti ne siano amministratori, 

- che i post sulla pagina Facebook possano essere pubblicati se espressione del Cdq, quindi almeno 

della maggioranza dello stesso, 

- che le email indirizzate al CDQ siano accessibili a tutti i consiglieri e che gli stessi consiglieri abbiano 

le password di accesso 

- che le risposte ufficiali del CDQ (mail o altri documenti) siano discusse da tutti i consiglieri e 

approvate con la maggioranza dei voti 

- che nel corso delle assemblee pubbliche a cui partecipano rappresentanti dell’amministrazione 

comunale  il ruolo di portavoce del CDQ escluda le figure di Presidente e Vicepresidente, per dare 

spazio agli altri consiglieri e che i rappresentanti dell’amministrazione siano indirizzati alle risposte 

al quartiere ed ai cittadini, più che ai comizi di autocelebrazione. La stessa consigliera Giacopini si 

mette a disposizione in tal senso 

- che venga rivisto il regolamento di gestione del Centro di aggregazione Pampuri, con una maggiore 

apertura agli utenti che fanno richiesta dell’uso degli spazi (Giacopini cita il rifiuto di concedere lo 

spazio per una mostra informativa del comitato spontaneo contro le nocività) 

L’unanimità dei consiglieri è d’accordo su tutti gli argomenti proposti e si esprime per alzata di mano. 

Giovanna Giacopini inoltre: 



- auspica che il nuovo CdQ si esprima in continuità con il vecchio CdQ, soprattutto in ordine 

all’argomento AMBIENTE ed, in particolare, al documento prodotto dal vecchio CdQ e sottoscritto 

da quasi tutti i CdQ di Brescia, documento in cui si sottolinea l’importanza della vocazione 

naturalistica del Parco delle Cave, in accordo con quanto emerso dalla progettazione partecipata 

“Segni sull’acqua”.  

- Sottolinea, sempre per il principio di democrazia partecipata, la necessità di dare la possibilità al 

pubblico di intervenire, naturalmente nel rispetto di tutti.  

In caso di maleducazione o argomentazione fuori tema il Presidente potrà togliere la parola al pubblico: 

il tempo d’intervento degli astanti sarà indicato di volta in volta in base agli argomenti dell’ordine del 

giorno del CDQ.  

Il Presidente Mattia de Tursi comunica che il Piccolo Teatro Libero ha messo a disposizione del CDQ 18 

biglietti gratuiti da distribuire alla comunità, previa prenotazione del posto, per 10 spettacoli.  

Il consigliere Paolo Ferrari suggerisce una distribuzione dei biglietti seguendo un criterio sociale, 

soprattutto diretto ai giovani, raccogliendo segnalazioni dalle Suore e dal Punto Comunità per 

individuare persone che non avrebbero la possibilità di vedere uno spettacolo teatrale in altro modo: la 

maggioranza dei consiglieri è d’accordo per alzata di mano –  

(? Mattia o Paolo? A me pare di ricordare Mattia) Comunica la possibilità di partecipare all’iniziativa “IO 

PARTECIPO” nelle scuole del comprensivo circostante, da parte dei membri del consiglio che vogliono 

partecipare, per raccontare la propria esperienza e spiegare agli studenti in cosa consiste la 

“partecipazione”.  

Tutti i consiglieri convengono che a partire dalla prossima seduta di CDQ dovranno essere presi in 

esami i temi lasciati in sospeso dal precedente CDQ per individuare così le tematiche più urgenti, 

delicate e difficili, al fine di creare una lista di priorità.  

Una volta individuate, verranno creati i gruppi di lavoro.  

Il Presidente Mattia De Tursi propone inoltre che il giorno di abituale convocazione del Consiglio sia il 

LUNEDI’, con cadenza MENSILE, e tutti convengono sul secondo lunedì del mese, come riferimento. 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente dichiara chiusa 

la seduta alle ore 22,30 del 23.01.2019  

Letto, confermato e sottoscritto  

Il componente Anziano  

Il Presidente Il Consigliere che redige il verbale 


